

НАРОДНОЕ ОПОЛЧЕНИЕ В КОНТЕКСТЕ ИСПОЛНЕНИЯ СВЯЩЕННОГО ДОЛГА ПО ЗАЩИТЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Игнатенко Андрей Сергеевич

*аспирант юридического факультета Белорусского государственного
университета, начальник юридической службы воинской части,
г. Минск, Республика Беларусь
E-mail: andrey.sergeevich.ignatenko@gmail.com*

PEOPLE'S MILITIA IN THE CONTEXT OF THE FULFILLMENT OF THE SACRED DUTY TO PROTECT THE REPUBLIC OF BELARUS

Ignatenko Andrey Sergeevich

*postgraduate student of the Faculty of Law of the Belarusian State University, head
of the legal service of the military unit,
Minsk, Republic of Belarus
E-mail: andrey.sergeevich.ignatenko@gmail.com*

АННОТАЦИЯ

В настоящем научном исследовании подлежат рассмотрению вопросы, касающиеся историко-правовых аспектов становления и дальнейшего развития подинститута народного ополчения. Автором обозначено, что добровольной формой реализации конституционной обязанности по защите Республики Беларусь является народное ополчение. Сформулированы предложения по совершенствованию законодательства в сфере защиты Республики Беларусь.

Ключевые слова: конституционная обязанность защиты Республики Беларусь; народное ополчение; священный долг.

ABSTRACT

In this scientific study, issues related to the historical and legal aspects of the formation and further development of the militia institute are subject to consideration. The author indicated that the voluntary form of implementation of the constitutional obligation to protect the Republic of Belarus is the people's militia. Proposals have

been formulated to improve legislation in the field of protection of the Republic of Belarus.

Keywords: constitutional duty of protection of the Republic of Belarus; people's militia; sacred duty.

В части 1 статьи 57 Конституции Республики Беларусь определено, что защита Республики Беларусь – обязанность и священный долг гражданина Республики Беларусь. Защита, в общем ее понимании, представляет собой деятельность по поддержанию защищенности, безопасности, противодействие опасности, рискам и угрозам.

В части соотношения понятий и на основании общепризнанных трактовок толкового словаря русского языка С. И. Ожегова «священный» означает в чрезвычайно почетный и исключительный по важности, неукоснительный, глубоко чтимый. «Долг» трактуется как обязанность, обязательство (договорное или недоговорное) либо же *внутренне принимаемое (добровольное) моральное обязательство* [7, с. 409, 1769].

Следовательно, можно констатировать, что «священный долг» представляет собой исключительную по важности почетную и добровольную обязанность либо неукоснительное моральное обязательство граждан по защите Республики Беларусь. В связи с чем, фразеологически устойчивое словосочетание «отдать воинский долг Родине» во многих государствах считается чрезвычайно почетным и *высоко почитаемым воинским делом каждого гражданина*. Зачастую его называют «священным долгом» и закрепляют в конституции в качестве добровольного морального обязательства гражданина наряду с обязанностью защиты, исполнение которой гарантируется уже силой государства.

Как заслуженно отмечено в ежегодном Послании Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко белорусскому народу и Национальному собранию: «Когда мы говорим об Отечестве, мы думаем, что Беларусь под защитой, что каждый, кто называет себя мужчиной, как минимум должен научится держать в

руках ружье, чтобы уметь защитить всех и все, что дорого. Повторю: чтобы уметь защитить мир на своей земле» [8]. Анализирую озвученные 31 марта 2023 года в Послании Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко белорусскому народу и Национальному собранию тезисы, бесспорным значится приоритет формирования правовых основ деятельности на территории Республики Беларусь народного ополчения.

Исследование исторических фактов, связанных с ополчением народа против врагов государства уводит во времена Древней Руси, Киевской Руси.

Ополчение или по-древнерусски «ополченье» – понятие, возникшее еще при племенном строе, когда племя, как правило, мужчины, вооружались под командованием военного вождя, без всякого вознаграждения на определенный временной промежуток для отражения нашествия вражеских племен и защиты своего места жительства, своих женщин и детей.

Основные работы, ставшие основой исследования защиты государства посредством ополчения населения против врага стали исследования следующих историков: В. И. Бабкин [1], С. Беляев [2], А. М. Колганов [3], А. П. Кузьмин [4], В. Д. Назаров [6], С. Ф. Платонов [9], С. М. Соловьев [10], А. В. Шишов [11] и др.

Как свидетельствуют исторические работы, Первое Земское, по сути, народное, ополчение стихийно образовалось в 1611 году в целях освобождения Москвы от польско-литовской оккупации. Возглавили ополчение Прокопий Ляпунов, Иван Заруцкий и князь Дмитрий Трубецкой. Роль в истории Московского царства, а это Смутное время, период Семибоярщины, предательства московских бояр и низложение царя Василия Шуйского, первого народного ополчения трудно переоценить: впервые добровольческое объединение мирного населения, вооружившись, пыталось отбить польскую интервенцию на российской территории. Патриарх Гермоген фактически поднял народ своими возваниями против польского королевича Владислава, увидев в деяниях последнего угрозу православию и суверенитету Отечества.

Второе ополчение российского народа, в основном отрядов горожан и крестьян против польских оккупантов возникло в Нижнем Новгороде летом 1612 года под водительством нижегородского купца Кузьмы Минина и профессионального военного, полководца Дмитрия Пожарского. Неудача Первого народного ополчения придала силы новому народному подъему против польских захватчиков, что победно завершило интервенцию Польши и освободило Москвы. Примечательно, что в этот раз на фоне подъема патриотизма, национального самосознания было назначено хорошее содержание ополченцам, присутствовала эффективная военная организация и воинская дисциплина, военные действия были подчинены единонаучалию, велась борьба с казацкой вольницей и внутренними беспорядками в городах и уездах севера и северо-востока царства Московского.

Так называемое, «нижегородское ополчение» важной вехой вошло в историографию царства Московского и выявило, как сложности народного ополчения, так и позитивное решение проблем добровольческого объединения граждан для борьбы с интервентами и внутренними угрозами народной вольницы. Одним из наиболее глубоких исследований является работа П. Г. Любомирова [5]. Пожалуй, одной из немногих работ, подробно описывающей начальный период борьбы нижегородцев (1608—1609), является фундаментальное исследование историка С. Ф. Платонова по истории Смутного времени [9].

Следующим историческим этапом развития народного ополчения и началом становления законодательства об ополчении стала Великая Отечественная война против наполеоновских оккупантов. Александр Первый своим Манифестом 1812 года положил начало созданию военизированных формирований, предназначенных для замены и пополнения регулярных войск внутри Российской державы и их поддержки в случае продвижения французской армии вглубь империи. Состав народного ополчения был неоднороден и включал в себя, как крепостных крестьян и городских ремесленников, и мещан, так и добровольцев дворянского, духовного сословия.

В недалеком советском прошлом во время Второй мировой войны патриотический подъем, сила и крепость духа советского народа воплотились в вооруженном партизанском сопротивлении. Сотни тысяч граждан Советского союза – рабочие, служащие, колхозники, люди науки и культуры, женщины, подростки, молодежь – вступили в вооруженную борьбу с захватчиками. На территории Беларуси, на Витебщине, было создано народное ополчение, первая партизанская бригада, под командованием легендарного командира Миная Филипповича Шмырева. Во взаимодействии с регулярными частями Красной армии более полугода до октября 1942 года бригада удерживала сорокакилометровый разрыв немецкой линии фронта «Суражские ворота».

Глава государства 20 февраля 2023 года на заседании Совета Безопасности одобрил основу законопроекта «О народном ополчении», разработанного Министерством обороны и Министерством внутренних дел нашей страны.

По замыслу разработчиков, «народное ополчение» должно представлять собой подразделения, которые будут созданы органами местного управления на основе людских ресурсов. Количество отрядов ополченцев, их структура и численность будут определяться решением местного совета обороны с учетом наличия добровольцев и поставленных задач. В каждом подразделении будет назначен командир и его заместитель. Народное ополчение будет состоять из добровольцев, как мужчин, так и женщин и станет вооруженным резервом подразделений территориальной обороны с возможностью преобразования в партизанское движение.

Заключение.

Очевидно, что *добровольное народное ополчение* является формой реализации конституционного положения, определяющего народ как единственный источник государственной власти и носитель суверенитета государства. Граждане вправе осуществить свой священный долг вооруженной защиты Республики Беларусь добровольно в народном ополчении либо исполняя конституционную обязанность, как в войсках территориальной обороны, так и в Вооруженных Силах, других войсках и воинских формированиях.

Важным представляется, что народное ополчение не влечет значительного расходования бюджетных средств, присутствует также реальная возможность подключить финансирование не только местного бюджета, но и коммерческих организаций соответствующего региона. В целом, народное ополчение является наиболее экономичным способом поддержания надлежащей обороноспособности государства.

Дальнейшее развитие конституционно-правового регулирования народного ополчения должно быть всецело подчинено главной цели – обеспечению безопасности личности, общества и государства в любое время и в любых условиях.

По авторскому мнению, в законопроекте «О народном ополчении» необходимо предусмотреть принципы формирования, организации, финансирования и руководства подразделениями ополченцев в связи с принципами формирования, организации воинской службы.

Библиографический список:

1. Бабкин, В. И. Народное ополчение в Отечественной войне 1812 года / В.И. Бабкин. – М.: Соцэкиз, – 1962. – 212 с.
2. Беляев, С. Народное ополчение Ленинграда / С. Беляев. – Лен-д: Лениздат.– 1959. – 132 с.
3. Колганов, А. М. Народное ополчение // Большая российская энциклопедия. Том 22. – М. – 2013. – С. 65–66.
4. Кузьмин, А.П. Первое земское ополчение // История России от древнейших времён до 1618 года / Под общ. ред. докт. истор.-х наук, проф. А. Ф. Киселева. – М.: Гуманитарный издательский центр «ВЛАДОС», 2004. – 448 с.
5. Любомиров, П.Г. Очерки истории Нижегородского ополчения 1611–1613 гг. / П.Г. Любомиров. – М. – Соцэкиз. – 1939. – 2-е изд. –342 с.
6. Назаров, В.Д. Первое ополчение 1611 / В. Д. Назаров // Большая российская энциклопедия : [в 35 т.] / гл. ред. Ю. С. Осипов. – М. : Большая российская энциклопедия, 2004–2017.

7. Ожегов, С. И. Толковый словарь русского языка: 80 000 слов и фразеологических выражений / С. И. Ожегов, Н. Ю. Шведова ; РАН, Ин-т рус. яз. им. В. В. Виноградова. – 4-е изд., доп. – М. : А ТЕМП, 2003. – С. 409, 1769.
8. Послание Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко белорусскому народу и Национальному собранию [Электронный ресурс] // Национальный Интернет-портал Президента Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://president.gov.by/ru/events/poslanie-aleksandra-lukashenko-belorusskomu-narodu-i-nacionalnomu-sobraniyu-sostoitsya-31-marta>. – Дата доступа: 31.03.2023.
9. Платонов, С.Ф. Очерки по истории смуты в Московском государстве XVI–XVII / С.Ф. Платонов. – Изд. 3-е. М. – 1937. – С. 306–313.
10. Соловьёв, С. М. История России с древнейших времен. Том 8. Глава 8. Окончание междуцарствия / С.М. Соловьев. – М.– 2001. – 768 с.
11. Шишов, А. В. Минин и Пожарский /А.В. Шишов. – М.: Воениздат. – 1990. – 158 с.